



跨世纪的世界社会主义 正处于复苏阶段

□叶自成

在1989—1991年,由于苏联东欧地区的社会主义国家发生巨变,世界社会主义进入了一个低潮时期。几年过去,当人们用新的眼光来重新审视世界社会主义时,人们完全可以有把握地说,在新的21世纪中,世界社会主义不但不会消失,反而会以一个新的更有吸引力的形象展现在人们面前。

在短短的6年中,世界社会主义经过几年的调整、分化和整合,已经走出了低潮,进入了一个新的复兴时期,这主要表现在以下几个方面:

1992: 有中国特色的社会主义的 改革开放再起高潮

1989年,西方国家对中国进行经

济制裁和贸易封锁,再加上东欧国家的社会主义制度先后解体,特别是1991年苏联的剧变,世界上出现了一股反华浪潮。在国内,人们对社会主义的信念也受到了考验。1989—1991年,中国的国民经济也处于一个徘徊时期。在这样的时刻,1992年2月邓小平的南巡讲话的发表,为中国的社会主义指出了一条正确的道路。在这次讲话中,邓小平为中国特色的社会主义提出了以下几个思路:

第一,在困难时刻要坚持社会主义。苏联东欧国家的社会主义制度垮台了,并不等于说社会主义失败了,更不等于说中国要走资本主义道路。邓小平同志指出:“一些国家出现严重曲

折,社会主义好像被削弱了,但人民经受锻炼,从中吸取教训,将促使社会主义向着更加健康的方向发展。因此,不要惊慌失措,不要认为马克思主义就消失了,没用了,失败了。”①

第二,坚持改革开放不动摇,中国的社会主义要坚持,要发展,必须走改革开放的路子,决不能有丝毫的动摇。改革开放是中国社会主义发展的唯一出路。“不坚持社会主义,不改革开放,不发展经济,不改善人民生活,只能是死路一条。”②改革开放这一基本路线一百年不变,而且还必须上一个新台阶,“社会主义要赢得与资本主义相比较的优势,就必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果,

吸收和借鉴当今世界各国包括资本主义发达国家的一切反映现代社会生产规律的先进经营方式管理方法。”^③尤其关键的一点是，针对有些人以反和平演变为名企图改变改革开放的倾向，邓小平指出：“把改革开放说成是引进和发展资本主义，认为和平演变的主要危险来自经济领域，这些就是左。”^④

第三，最关键的是发展生产力，加快经济发展。邓小平指出：“在苏联东欧国家发生剧变时，中国能够很稳定，就是因为我们搞了改革开放，促进了经济发展，人民生活得到了改善。”^⑤又说，“抓住时机，发展自己，关键是发展经济。……我国的经济发展，总要力争隔几年上一个台阶。”^⑥

在邓小平同志这些思想的指导下，中国有特色的社会主义走出了低迷和徘徊时期，进入了改革开放的又一个高潮时期。这从一些指标上可以看出：中国的国民生产总值 1992 年以来，每年继续保持 9—10% 的增长率，1996 年国民生产总值达到了 67700 亿元，而 1991 年中国的国民生产总值为 20000 亿；外资在中国大规模的增长：1993 年为 260 亿美元，1994 年为 330 亿，1995 年为 350 亿，1996 年为 500 多亿。1996 年中国总共利用外资达到了 2789 亿美元，而 1979—1989 年一共才 800 亿美元。外汇储备 1991 年为 217 亿美元，1996 年达到 1050 亿美元。对外贸易总额从 1991 年的 1357 亿美元上升为 1996 年的 2890 亿美元。人民生活水平也有较大的提高，反映在人民币储蓄上，1991 年时人民币存款为 10000 亿元，1997 年初达 40000 多亿，其中中国工商银行 1994 年的存款为 10000 亿，1997 年就达到了 20000 亿元。另外，在整治通货膨胀率上也有明显的好转，如 1995 年通货膨胀率为 15%，1997 年初降到了 5% 以下。

中国特色的社会主义走出低潮，对其他继续坚持社会主义制度的国家，如古巴、越南等国社会主义的建设也有积极作用和影响。如在

1991—1994 年古巴的社会主义经历了生死存亡时刻。过去与苏联东欧国家的联系全部中断，又面临美国新的封锁，大批公民出逃。但古巴共产党高举社会主义大旗，顶住了美国的压力，经受了这一严峻的考验。古巴借鉴了中国对外开放的经验，以对外开放来实行自救，并取得了较大的成绩：1994 年，古巴国民经济在连续几年下滑之后，有了 0.7% 的增长，1995 年增长为 2.5%，而 1996 年则进一步上升为 7.8%，基本上渡过了最困难的时期。越南在 1991 年与中国全面改善了国家关系，实现了关系正常化。在中国的影响下，越南近年来又加大了改革开放的步伐，一方面坚持社会主义；一方面进行改革开放，进行政治经济改革，现在虽然也还有各种困难，但基本上保持了政治的稳定，经济发展也较快。这在一定程度上与中国社会主义建设的新高潮也是有联系的。

中、越、古等国的社会主义制度在世界形势发生巨大变化的情况下，不但坚持了社会主义制度，而且还取得了很大的成绩，这一事实说明，苏联东欧国家社会主义的挫折不等于社会主义的失败，社会主义制度在改革开放中仍保持着旺盛的生命力。这是世界社会主义复兴的一支重要力量。

1993—1994：原苏联东欧国家的社会主义政党步入复苏时期

世界社会主义复兴的第二个小高潮于 1993—1994 年间出现在原苏联东欧国家。

在世界社会主义由于苏联东欧国家的社会主义制度解体所经历的大挫折中，原苏联东欧国家的共产党遭受的打击最沉重，除罗马尼亚、塞尔维亚等国由原来的共产党或其党的领导人继续掌权外，几乎所有的共产党都全部改名或被解散，从原来的共产党更名为演变成了社会主义政党，在 1991—1992 年都处在十分困难的状态中。但经过几年的调整，这些政党中的多数都已经从低潮中走出，先后成为这些国家中的重要力量。

1992 年 10 月，立陶宛共产党更名为立陶宛劳动民主党，在立陶宛议会选举中，获得 144 个议席的 77 个，成为议会第一大党，该党主席布拉藻斯卡斯先后出任该国最高苏维埃主席和共和国总统，成为原苏联东欧地区最早走出低谷，重新执掌大权的左翼社会主义政党。波罗的海这一支小小的报春花，引来了东欧地区社会主义复兴的一个高潮。

1993 年夏，乌克兰共产党在议会选举中，在 450 个议席中，乌共与其盟友党社会党和农业党一起获得 118 席，乌共成为乌克兰最大的政党。白俄罗斯、吉尔吉斯、塔吉克、哈萨克等国的共产党都是这些国家中的最大和最有影响的政党之一，有的在议会中有较多的议席，有的参与执政。在乌兹别克和土库曼，原共产党改名而成的乌兹别克人民民主党和土库曼民主党实际上是执政党，两个党的领袖都是各自国家的总统。

1993 年 9 月，以原波兰社会主义统一工人党演化的波兰社会民主党为首的波兰左翼联盟，与波兰农民党一起，在波兰议会中获得 60% 多的选票，上台执政，此后不久，波兰社会民主党主席克瓦希涅夫斯基又在 1995 年当选为波兰共和国总统，牢牢掌握了波兰的政治大权。1994 年 5 月，左翼社会主义政党又在匈牙利掌握了政权，匈牙利社会党在议会大选中获胜，得到 54% 的选票，该党主席霍恩·久洛当选为总理。1994 年 9 月，斯洛伐克民主左派党组成了联合政府。在原南斯拉夫地区，塞尔维亚社会党和马其顿左翼社会主义政党仍然掌权。除此以外，在保加利亚，保加利亚社会党曾在 1994—1996 年上台执政，在罗马尼亚，罗马尼亚民主社会主义党领导人伊利埃斯库在 1989—1996 年一直是罗马尼亚总统。尽管这两个党都在 1996—1997 先后失去了议会多数和总统职位，但它们仍然是两国最大的反对党。

在这一地区最大的也是最有影响的国家——俄罗斯，俄罗斯共产党是最大的政党。在 1991 年苏联发生的政

治变化中,俄罗斯共产党一度遭禁。经过两年的恢复,俄共 1993 年重新崛起在俄国政坛上。它在这一年的俄罗斯议会大选中,出人意外地得到了 65 个议席,成为第二政党,在 1995 年 12 月第二次大选中,它又成为议会中议席最多的政党,尤其是在 1996 年的俄罗斯总统选举中,俄共领导人久加诺夫成为与叶利钦一争高下的总统候选人,并在第一轮投票中得到 32% 的选票,仅比叶利钦少 3%,虽然在第二轮投票中久加诺夫最终失败,但也显示了俄共的力量。此外,俄共在 52 个联邦主体的行政长官的选举中也得到了 8 个职位,并支持其它候选人当选。

这样,在原苏联东欧地区的 27 个国家中,由原共产党改名而成的政党掌权的有 8 个国家,有 10 个成为这些国家中最大的反对党和最大的最有影响的党或参政党。

1994—1996: 西方国家的社会主义政党进入了一个新的复兴阶段

1989 年苏联东欧发生剧变时,西欧的社会党和社会民主党曾一度兴高采烈,以为苏联东欧地区共产党的失败是西方的民主社会主义的胜利,提出要加紧进行民主社会主义的宣传,争取按民主社会主义的主张来塑造 21 世纪。1992 年 9 月,在苏联东欧剧变之后举行了第一次社会党国际的代表大会,这次代表大会针对西方资产阶级宣扬的世界社会主义完全失败的观点,认为社会主义正处在一个新时代的开端,民主社会主义在 21 世纪将会显示其力量。

但实际上,苏联东欧国家的社会主义制度的失败并不像原来想的那样,能给西方的民主社会主义带来什么好处,它对西方的民主社会主义也造成了一定程度的冲击。它终于发现,在苏联东欧国家剧变之后,民主社会主义所处的形势是最严峻的。1991 年,长期执政的瑞典社会民主党在大选中遭到失败,成了在野党;英国工党 1992 年大选再度失败;1990 年和 1994 年,德国社会民主党两次在大选

中失败,获得的选票是 60 年代以来最低的,党员人数也从 1990 年的 95 万下降到 1992 年的 90 万;1990 年以后,法国社会党的得票率不断下降,终于在 1993 年失去了在议会的多数,1995 年又在总统选举中失败。意大利社会党则在 1992 年的米兰事件中遭到沉重打击,从执政党沦落为无关紧要的政治小团体。可见,在 1990—1994 年中,民主社会主义实际上也处在一个较低落的时期。在西欧的几乎所有主要大国英法德意,它都与政权无缘。

直到 1994 年后,这一状况才有所好转并在 1996—1997 年进入了一个高潮时期。1994 年瑞典社会民主党重新获得了议会多数上台执政。这也是西欧社会党和社会民主党重新步入复兴阶段的一个信号。1994 年英国工党在议会中期选举中取得了较好成绩,选票率上升。特别是在 1996 年,意大利共产党改名和分裂为左翼民主党和重建共产党后,意大利左翼民主党成了意大利左翼的中心和主要力量,并在 1996 年 4 月的议会大选中获得 21% 的选票,在战后意大利的历史中,左翼社会主义政党第一次超过天民党以及后来的意大利力量党,成为议会第一大政党并组成了中左联合政府。1997 年 5 月,英国工党取得重大胜利:在议会选举中,它在 659 个席位中获得了 419 个席位,在在野 18 年后重新上台执政,并取得了自 1935 年以来最多的选票,而它的对手英国保守党则遭到了重大的失败,选票率是 150 多年来最低的。1997 年 6 月,西欧的社会党又取得了意想不到的胜利。法国总统希拉克提前进行议会大选,本想争取议会中有更多的席位以推动他的政治改革,没想到选民心理发生重大变化,法国社会党竟在选举中取胜,夺回了议会多数并重组政权。这样,在西欧政治版图竟是“山河一片(粉)红”,除了德国和西班牙外,西欧联盟 15 国,竟有 13 国由社会主义政党掌权或联合掌权。尤其是在法意英三个西欧大国,第一次出现了左翼社会主义政党

同时掌权的现象。

除了西方的民主社会主义政党进入复兴时期外,西方的共产党也从困境中走出来,守住了自己的阵地,有的还有所发展。1991 年时,由于苏联东欧国家剧变以及意大利共产党改名,西方有一批共产党或消失了,或改名,或并入到社会党中。随着世界社会主义形势的好转,西方为数不多的几个有影响的共产党处境也有改善。日本共产党在意大利共产党改名后成了人数最多的党,它在 1996 年时基本上守住了自己的阵地,第二大党法共影响虽不如从前,但在 1997 年 6 月的选举中也有较好的表现,并与法国社会党组成了联合政府,有 3 名共产党人入阁,进步最大的是意大利重建共产党,它在 1992 年获得 5.6% 的选票,1994 年上升为 6.4%,1996 年获得 8.6% 的选票。

总之,在苏联东欧剧变后,世界社会主义虽然遭到了重大的挫折,但并没有失败。中国、东欧地区和西欧的社会主义的复兴说明,社会主义制度在改革开放中能获得巨大的推动力,共产党领导的社会主义国家能够通过改革开放不但可以生存下去,而且还可以不断取得新的成绩;它也说明,社会主义在原苏联东欧地区也没有完全失败,尽管这些国家中的社会主义政党,即使仍然叫做共产党,都与原来的共产党有很大的不同,但过去社会主义时期的成就还是在这些国家人民中扎下了根;它还说明,现在的资本主义发达国家虽然物质文明高度繁荣,但它存在许多问题,而源于社会主义的社会公正、平等、民主、社会保障等理想和价值观念有它强大的生命力,所以在进入新世纪的时候,人们完全可以相信社会主义在 21 世纪不仅会存在下去,而且必将会有重大进展。

【注释】

①②③④⑤⑥《邓小平文选》第 3 卷,第 383、370、373、375、371、375 页。

(作者系北京大学国际关系学院教授)

责任编辑 俞景华